

اخبار احمدیہ
 بروز ۲۲ ستمبر (بذریعہ ڈاک) حضرت امیر المومنین
 ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت پبلے سے
 اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ احباب حضور ایدہ اللہ
 کی صحت کا علم کے لئے دعا فرمائیں۔
امیر جماعت احمدیہ کراچی کیلئے دعا
 کراچی۔ ۲۲ ستمبر یا بعد از عبد الحمید صاحب (دیکھو) نے
 بذریعہ تار اطلاع دی ہے کہ مکرم چوہدری جو پیشتر
 خانقاہ حب کا جموں کو رہنما رہیں، کا اپریشن
 کامیاب رہا ہے (الحمد للہ) اور طبیعت بتدریج
 رو بہ صحت ہے۔ احباب چوہدری صاحب جو صوف
 کو کافی صحت کے لئے دعاؤں میں یاد رکھیں
امیر جماعت قادیان کیلئے دعا
 لاہور۔ ۲۲ ستمبر۔ مکرم لہنات احمد صاحب کی
 اطلاع کے مطابق مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب
 امیر جماعت قادیان کی طبیعت تاحال مہل ہے
 آپ کو درد لقرص کے علاوہ اعصاب کے درد کی
 بھی شکایت ہے۔ احباب مکرم مولوی صاحب
 کی صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

الفضل بید یوتیوٹیو تیشاء عسک بیعتک بک ما محمدا
الفضل
روزنامہ
احمدی
 یوم چہار شنبہ
 ۲ ذی الحجہ ۱۳۵۰ھ
 ۲۹ ستمبر ۱۹۳۲ء
 جلد ۳۹ * ۵ * نمبر ۱۳۵۲ * ۵ * ستمبر ۱۹۳۲ء
 شرح چندہ سالانہ ۲۴ پے
 ششماہی ۱۳ پے
 سہ ماہی ۷ پے
 ماہوار ۲ پے
 فی پرچہ ۱۰ پے

ملفوظات حضرت سید موعود علیہ السلام
محمد خاتم النبیین
 (۱) حسن روئے او بہ از صد آفتاب ماہتاب
 خاک کوئے او بہ از صد نافہ مشک تار
 (۲) ہست آواز عقل و فکر وہم مردم دور تر
 کے مجال فکر تا آن بحر ناپید اکثر
 (۳) اس کے چہرہ کا سخن صد سورجوں اور چاند کے بھلے
 اس کی گلی کی مٹی تار کے مشک کے صد ناز و بہتر ہے
 (۴) وہ لوگوں کی عقل کا دروہم ہے ہر ہے۔ فکر کی
 مجال ہے نہ اس پر کورہ۔ صد و صد پہنچ سکے۔

جماعت احمدیہ امریکہ کا پوچھا کا میا سالانہ اجتماع۔ سترہ افراد کا قبول احمدیت

کلیولینڈ ۲۲ ستمبر (برقیہ) امریکہ میں سلسلہ عالیہ احمدیہ کے مشنوں کے انچارج جو ہدی خلیل احمد صاحب ناصر نے امریکی احمدیوں کے چوتھے کامیاب سالانہ اجتماع کے
 متعلق حسب ذیل اطلاع بذریعہ تار ارسال کی ہے۔ — یوم اور دو ستمبر کو یہاں امریکی احمدیوں کا کامیاب چوتھا سالانہ اجتماع منعقد ہوا۔ جس میں پریس کے نمائندوں
 کے علاوہ میں مشنوں کے دو سو مندوبین نے شرکت کی۔ ۱۰۰ نئے افراد نے احمدیت کو قبول کیا۔ جلسہ صبح کا میا کی کے لئے دوہ۔ سوئیٹز لینڈ لندن اسپین امریکہ اور
 سمندر پار کے احمدیوں کی طرف سے خیر سگالی کے متعدد بیجا نام وصول ہوئے۔ اجتماع میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت اور
 درازی عمر کے لئے خاص دعا میں مانگی گئیں

نزدیک دور سے۔ ۲۴ ستمبر

- * ٹوکیو۔ ۲۴ ستمبر۔ اتحادی فوجوں کے سپر ڈائرکٹر سے ایک اعلان کے مطابق آج کو یامین وسطی مجاز پر ۸۰۰ فوج کو بہت بڑھی کامیابی ہوئی ہے تفصیلات تاحال نہیں یقین۔ تیز اقدام مقدمہ کی عارضی صلح کی بات چیت کے وفد کے ہیڈ کوارٹر مارل جو اس نے کیا گنگ کی غیر جانبداری کو نوٹ کرنے کے بارے میں کیورٹ کو ذمہ اجتماع کو مسترد کیا ہے۔
- * عمان۔ آج شاہ عبداللہ کے قانون میں سے چار کپڑاں بھانسی دسنے دی گئی۔ ۱۰۰ بجی دو درازم کو سزا موت دینا باقی ہے۔ جو مفرد ہیں۔
- * لاہور۔ ایچ ڈی سٹریٹ کے اپنی ٹوری سیکڑوں کو علی جاہر بنانے کے لئے حکومت پنجاب سے ۱۰ لاکھ روپے خرچ حاصل کرنے کی درخواست کی ہے۔
- * ٹوکیو۔ آج یہاں جاپان کے کمیونٹ پارٹی کے دفتر پر چھاپہ مارا گیا۔ ۷ کمیونٹ لیڈر جن میں سے دو پارٹی کمیونٹ کے رکن بھی ہیں گرفتار کر لئے گئے لیکن کاغذات بھی پڑھیں نے اپنے فیصلہ میں لئے
- * ٹوکیو۔ اقدام مقدمہ کی فوجوں کے سپر کمانڈر جنرل جوسے اور دیگر جنرل جھانے میں جو بات چیت ہوئی ہے اس کے پیش نظر آج صبح کے وقت ایک اعلان میں تیا جاسکے گا۔ کہ کو یامین راجی بند کرنے کے متعلق اقدام مقدمہ کا روہ کیا ہوگا

روس کانفرنس اٹھ کر چلا جائیگا

سان فرانسسکو۔ ۲۲ ستمبر۔ آج مسٹر ڈومین جاپان سے سلیمان سے متعلق کانفرنس کا افتتاح کریں گے۔ آج یہاں۔ پاکستان۔ برطانیہ۔ امریکہ اور ۸ دوسرے ملکوں میں جو مشرقی وسطیٰ کے کمیشن کے رکن ہیں۔ کانفرنس کے طریق کار کے قواعد و ضوابط طے پا گئے۔ اس اجلاس میں دوس کو شرکت کی دعوت نہیں دی گئی تھی۔ خبر آئی ہے کہ اس وقت تک ۵۲ میں سے ۴۸ ملک سلیمان پر دستخط کر کے رضامندی کا اظہار کر چکے ہیں۔ ایک اور اطلاع کے مطابق روس میں شاہیدوں کے کمیونٹ ملکوں سمیت اجلاس سے اٹھ کر چلا جائے گا اور چین میں یا کسی اور جگہ ایک ہی تم کا اجلاس طلب کرے گا۔

ڈھاکہ۔ ۲۲ ستمبر۔ لوڈوں کے سوزیدار اور ان کی سب سے بڑی تنظیم کے صدر مسٹر ڈیو گنڈھو بردار نے کہا کہ اس سے پہلے کی ہے کہ وہ ہندوستان پر اس امر کے لئے زور دے کہ سرنامتھ اوڈی کے پودوں کے مقاصد مقامات پودوں کے سوا کے لئے جائیں کہ کتاب انکا انتظام برہمنوں کے سپر ہے جو بدھ یا تریوں پر بھاری ٹیکس دیکھتے ہیں۔ انہیں پینڈ ہیں بنانے میں جو بدھ در شہزادہ سے غلاموں کا سکوک کیا جاتا ہے۔ اور بات بات پر ان کی سے عزت کی جاتی ہے۔

غیر مسلموں کو کوئی جگہ ٹیکس نہیں لیا جاتا

ڈھاکہ۔ ۲۲ ستمبر۔ پاکستان کے وزیر برائے اقلیتی امور مسٹر عزیز الدین احمد نے ایک بیان میں ہندوستانی اخباروں کی اس خبر کو چھوٹا اور بے بنیاد قرار دیا ہے کہ مشرقی پاکستان میں غیر مسلموں سے زبردستی کوئی جگہ ٹیکس وصول کیا جاتا ہے۔ آپ نے کہا مجھے دو دن اقلیتی فرقوں کے پیشتر لوگ ملنے کے لئے آتے ہیں۔ انہوں نے بھی اس قسم کی کوئی شکایت نہیں کی۔ اس انٹرویو کے وقت باریال میں پولیسی کے صدر مسٹر اور چندر چندر اس گپتا بھی موجود تھے۔ انہوں نے بھی کہا کہ اس قسم کا کوئی ٹیکس غیر مسلموں سے وصول نہیں کیا جاتا۔

مشرقی بنگال کے اقلیتی فرقوں کے وزیر مسٹر بروہی نے بھی ایسی خبروں کی تردید کی اور کہا کہ مشرقی پاکستان کے ہندو اپنے ملک کے دفاع میں دوسرے شہریوں کے دوش با دوش برابر کا حصہ ہیں گے۔

* بغداد اور الحدید۔ ریاست بہار کی پوری کمانڈر اور بنائی کی انجمنوں کی کارکردگی کے متعلق جو رپورٹ شائع ہوئی ہے۔ اس کی دوسرے اسامیل ان انجمنوں نے ۳ لاکھ ۷۹ ہزار روپے کھڑی کا کپڑا تیار کیا۔ جس میں سے ۱ لاکھ ۶۹ ہزار روپے خرچت بھی ہو چکا ہے۔

نام نہاد اسمبلی کے انتخابات کی حقیقت

سرینگر۔ ۲۲ ستمبر۔ دو ٹاؤٹی سٹیڈنٹ کے نام نگار ضحوی نے اپنے اخبار کو ایک خبر میں کہا ہے کہ سداختی کونسل کی دو دفعہ ہدایت کے باوجود شیخ عبداللہ کی حکومت انتخابات کرانے میں کوئی ناکامی ہوئی ہے۔ ۱۰ سید کی جاتی ہے کہ شیخ عبداللہ کے نامزدہ ۷۵ ارکان میں سے ۷۰ بلا مقابلہ کامیاب ہو جائیں گے کیونکہ ان کے مقابل امیدوار یا تو چھپے ہوئے ہیں یا پھر پاکستان چلے گئے ہیں۔ چھپے ہوئے مسانوں کا کہنا ہے کہ وقت پر شیخ عبداللہ کے حقیقی حمایت کی جائے گی۔ اور ہر کوئی چھو سکتا ہے۔ کہ جو چھٹت کیا ہوگی۔ نام نہاد نے کہا ہے کہ شیخ عبداللہ کی حکومت نے تشہیر اور پاکستان کی سرحد بند کر کے ہے۔ اور اس کا کہنا ہے کہ اس کی قائم کردہ نام نہاد اسمبلی نہ صرف کشمیر کے ہندوستان سے احمق کی توثیق کر دے گی۔ بلکہ آزاد کشمیر کے علاقہ کو بھی اس کی کوشش کرے گی۔

کیشن افسروں کی تجاویز میں اضافہ

کراچی۔ ۲۲ ستمبر۔ حکومت پاکستان کے ایک اعلان میں بتایا گیا ہے کہ پاکستانی فوجوں کے کمیشن افسروں کے سمتوں اور تنجیوں میں اضافہ کر دیا گیا تھا۔ انہیں ادا کرنے کے احکام عفر قیہ جاری کر دیئے جائیں گے۔ یہی طریق کار ذلالت خزانہ کی بجائے فوجی میٹر کوڈ کے زیر غور ہے۔

جماعت اے احمدیہ حلقہ ڈسٹرک ضلع سیالکوٹ کے لئے اعلان

امیر جماعت اے احمدیہ ضلع سیالکوٹ نے اطلاع دی تھی۔ کہ چودھری محمود نصر اللہ خان صاحب امیر جماعت حلقہ ڈسٹرک نے امرالہ کی میٹنگوں میں شمولیت نہیں کی۔ نظارت علیا نے چار مرتبہ چودھری صاحب موصوف کی خدمت میں عدم شمولیت کی وجہ تحریر کرنے کے لئے لکھا۔ مگر چودھری صاحب نے کوئی جواب نظارت کے خطوط کا نہ دیا۔ لہذا یہ معاملہ حضرت امیر المؤمنین ابید اللہ تقی نے ہفت روزہ کی خدمت میں پیش کر دیا گیا۔ حضور نے ارشاد فرمایا ہے۔ کہ ان کو امارت سے الگ کر کے حلقہ کو دوبارہ انتخاب کی ہدایت کی جائے۔

بنا بریں چودھری محمود نصر اللہ خان صاحب کو حلقہ امارت ڈسٹرک کی امارت سے علیحدہ کیا جائے۔ جب امتین مطلع رہیں۔ نئے انتخاب کے لئے ضلع کے امیر صاحب کو لکھ دیا گیا ہے۔

(ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ)

مغربی پنجاب میں صوبائی نظام کے لئے ضروری اعلان

اس وقت تک سوائے اضلاع ڈیرہ غازیخان و سیالکوٹ کے مغربی پنجاب کے باقی مندرجہ ذیل ۱۳ اضلاع میں ضلعوار نظام کا قیام عمل میں آچکا ہے۔

۱) لاہور ڈسٹرک سیالکوٹ (۳)، گوجرانوالہ (۱)، گجرات (۵)، سرگودھا (۶)، ملتان (۲)، لائل پور (۱)، راولپنڈی (۹)، شیخوپورہ (۱)، منٹگرہ (۱)، کیمبل پور (۱)، مظفر گڑھ (۱)، جھنگ۔

حضرت امیر المؤمنین ابید اللہ تقی انصاری کا مشا وراعی ہے کہ مغربی پنجاب میں اس ضلعوار نظام سے اوپر ایک صوبائی نظام قائم کیا جائے۔ یعنی اس علاقہ میں بھی ایک صوبائی امیر ہو۔ جیسا کہ صوبہ سرحد و صوبہ سندھ میں صوبائی امیر مقرر رہیں۔ صوبائی امیر کے انتخاب کے لئے قاعدہ قویہ مقرر ہے کہ "صوبائی امراء کا انتخاب ضلع وار امراء۔ متقاضی امراء اور پریذیڈنٹوں میں سے ان کی کثرت رائے سے ہونا کرے گا۔ کورم کل تعداد رائے دہندگان کا نصف ہوگا۔"

لیکن چونکہ مغربی پنجاب میں صوبائی نظام کے قیام کا یہ پہلا موقع ہے۔ اور قاعدہ کی پابندی میں اس وقت بعض مشکلات اور مانعہ حال ہیں۔ اس لئے حضرت امیر المؤمنین ابید اللہ نصر العزیز نے اجازت مرحمت فرمائی ہے۔ کہ

"سر دست تجربہ کے طور پر تمام اضلاع کے امراء اور دودا ایم سکریٹری بورڈ کے ممبروں۔ روہ میں ابلاس ہکر صوبائی نظام تجویز کریں۔"

حضور کے اس ارشاد کے ماتحت صوبائی نظام کے قیام اور صوبائی امیر کے انتخاب کے لئے روہ میں ۲۳ ستمبر بروز اتوار ضروری کارروائی عمل میں لائی جائے گی۔ لہذا مندرجہ بالا اضلاع کے امراء صاحبان ایک دن پہلے یعنی ۲۲ ستمبر کی شام کو روہ میں تشریف لے آئیں۔ اور اپنے ہمراہ ضلعوار نظام کے دو دست سکرٹریوں کو بھی لیتے آئیں۔ جو ایم شعبوں کے انچارج ہوں۔ ۱۳ امراء اور ۲۶ سکرٹری صاحبان کا یہ ایک بورڈ ہوگا۔ جو صوبائی نظام کے قیام کے لئے ضروری کارروائی عمل میں لائے گا۔

اجلاس کے لئے مبینہ وقت اور جگہ کے متعلق دوسرے اعلان میں اطلاع دی جائے گی۔ براہ مہربانی اضلاع کے امراء صاحبان اس اعلان کو ملاحظہ فرمادہ ۱۵ ستمبر تک اطلاع دیں۔ کہ اس اعلان کے مطابق وہ ۲۲ ستمبر کی شام تک روہ پہنچ جائیں گے۔ نیز جن دو سکرٹری صاحبان کو وہ اپنے ہمراہ لائیں گے۔ ان کے اسماء سے بھی مطلع فرماویں۔ (ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ)

(بقتیہ لیسٹر صفحہ ۱۱۱)

یوم تحریک جدید کے جلسہ میں حضرت امیر المؤمنین ابید اللہ تقی کی تقریر

ہر احمدی کا زندگی اقدار کے تحریک جدید میں حصہ اور پہلے تین ماہ میں اپنا عقیدہ اور کردار

یوم تحریک جدید کی تعجب سید پروردہ میں ختم لاجمہ ہے۔ چونکہ ۸ بجے دفاتر تحریک جدید کے ایک ہفتہ منظم جلوس نکالا۔ ہر حلقہ اپنے اپنے قطعات اور حوزے لے لے کر جلسہ میں حاضر ہوئے۔ اپنے انتظام کے تحت درود شریف اور پاکیزہ اشعار پڑھنے میں مصروف تھے۔ وقت فوقتاً زبرد زیل غمروں سے غمغصے کے ریشے کو بچھتی تھی۔ نورہ نکیرہ اسلام زندہ باد۔ احمدیت زندہ باد امیر المؤمنین صلح موعودہ زندہ باد۔ تحریک جدید الہی تحریک ہے۔ تحریک جدید میں غیوریت ضروری ہے۔ جلوس کو منظم رکھنے کا فرض شہر امیر خان صاحب نے نہایت تندہی سے ادا کیا۔ یہ جلوس دفاتر قصر خلافت محلہ جاتا اور بازار میں جکر لگتا تھا۔ نو بجے کے تقریباً سب سے پہلے سچ گئی۔ جہاں جلسہ کا انتظام کیا گیا تھا۔

مارشل ڈیپارٹمنٹ صاحب نے تلاوت قرآن مجید کی اور ضیاء الدین صاحب نے نظم سے حاضرین کو مخاطب کیا۔ کابلہ صدر جلسہ جو مدرسہ مکتبہ امیر صاحب باجوہ سابق مبلغ المکتبہ نے تمہیدی کلمات کے بعد سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابید اللہ تقی نے انصاری کا پیغام پڑھا۔ اور فرمایا کہ اس موقع پر مجھے حضور نے تحریر فرمایا تھا۔ زان بعد چودھری شہید احمد صاحب نے فرمایا۔ مولانا جلال الدین صاحب شمس اور حافظہ قدرت اللہ صاحب نے تحریک جدید کے مختلف مطالبات پر نفاذ فرمائیں۔

پھر ۱۰ بجکر ۲۵ منٹ پر حضرت اقدس جلوس ہر وقتی افزہ ہوئے اور جماعت کو خطاب فرمایا۔

خطاب سے قبل حضور نے اہل روہ کی تحریک جدید میں شمولیت اور جذبہ دل کی وصولی کا جائزہ لیا اس کے لئے روکالت مال نے فہم گذر رہے ہر صفحہ سے معلومات حاصل کی ہوئی تھیں۔ پیش کردہ اعداد و شمار پر حضور نے فرمایا کہ اب بھی کچھ نوک حصہ لینے سے رہ گئے ہیں۔ اس بارہ میں مزید کوشش کی ضرورت ہے۔ حضور ابید اللہ تقی کی تقریر کا خلاصہ حسب ذیل ہے:

فرمایا: "جلد انبیاء کرام کا پیغام ایک ہی رہا ہے۔ البتہ زمانہ کے حالات کے مطابق تقابلی اور مختلف احکام کی شکل بدلتی رہی ہے۔ مغز اور جڑ یعنی خدا سے واحد پر ایمان لانا اس میں تبدیلی واقع نہیں ہوئی۔ چونکہ وہی پیغام کو لوگ ایک عرصہ بعد بھول جاتے ہیں۔ اس لئے وقتاً فوقتاً تجدید کی ضرورت پڑتی رہتی ہے۔ ہمارے زمانہ میں بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ تجدید کا کام ہونا۔ ہمارا فرض ہے اپنے اندر تجدیدی پیدا کریں۔ اور اسلام کی تبلیغ کے لئے

تحریک جدید الہی تحریک

"میں اللہ تعالیٰ پر اس تحریک کی تکمیل کو چھوڑنا ہوں کہ یہ کام اسی کا ہے اور میں صرف اس کا ایک حقیر خادم ہوں۔ لفظ میرے میں لیکن حکم اسی کا ہے" (حضرت امیر المؤمنین ابید اللہ تقی)

بچوں کو غلام بنا لو۔ کیا اس سے ہم یہ نتیجہ نکالیں کہ اگر ایک شخص اسلام ترک کر دے تو اس کی سزا صرف یہ نہیں ہے کہ اس کو قتل کیا جائے۔ بلکہ یہ بھی سزا ہے کہ اس کی بیویوں۔ بیٹیوں۔ پوتوں اور پوتوں کو غلام بنائی جائے۔ انیس ہے کہ ہم ان ظالموں کے عملی تاریخی حالات بیان نہیں کر سکتے۔ صرف عینیت کی رائے نقل کرنے پر اکتفا کرتے ہیں لہذا ہے۔

دائما قاتل المصدقین مانع اللہ منکرہ

شہنامہ الفضل ————— کاہوا

۵ ستمبر ۱۹۵۱ء

مانعین زکوٰۃ کے خلاف خلیفہ اول کا قتال

ہم نے اس سے پہلے مودودی صاحب کے کتابچہ "مرتد کی سزا" اسلامی قانون میں کے جواب میں قرآن کریم، احادیث اور خلفائے راشدین رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے نظریہ پر جو آپ نے پیش کئے ہیں بحث کر کے ثابت کر دیا ہے۔ کہ قرآن کریم نہ احادیث اور نہ ان خلفائے ثابت ہوتے ہیں کہ نفس ارتداد کی سزا اسلام میں قتل مقرر ہے۔ اور چونکہ عہد نبوی اور عہد خلفائے راشدین میں بعض ایسے صحابہ کرام بھی قتل یا قتل کی سزا دی گئی ہے جو مرتد ہو چکے تھے۔ اور چونکہ اختصار کے لئے بعض احادیث اور روایات میں ان کے لئے مرتد کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔ اور اس کی واضح دلیل یہ ہے کہ بعینہ اسی قسم کی احادیث میں حدیث جابر بن عبد اللہ دوسولہ وغیرہ الفاظ کا استعمال ہوا ہے۔ اور عقیدہ کو مطلق پر ترجیح ہوتی ہے۔ اور ان آخر الذرا احادیث میں دو احادیث صحیح بخاری کی بھی ہیں۔ جو علمائے اہلسنت کے نزدیک رب سے زیادہ معتبر احادیث کی کتاب ہے۔ اس لئے قرآن کریم احادیث سے اور نظائر سے جو کچھ ثابت ہوتا ہے وہ اسی قدر ہے کہ ان مرتدین کو جو صحابہ تھے قتل یا قتل کی سزا دی گئی۔

مودودی صاحب نے اپنے کتابچہ میں اگرچہ مسیلہ کذاب کے پیرؤں کے نظریہ لئے ہیں مگر خود سیکلہ کذاب کا معاملہ پیش نہیں کیا۔ ہاں ان مرتدین کی مثال پیش کی ہے جنہوں نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ میں بغاوت کی تھی۔ اور جن کا اپنے قلع قمع فرمایا تھا جیرانی کی بات ہے کہ مودودی صاحب اس واقعہ کو قتل مرتد کی سزا کے ثبوت میں پیش کر رہے ہیں۔ حالانکہ آپ جو ثابت کرنا چاہتے ہیں۔ وہ یہ ہے کہ نفس ارتداد کی سزا قتل ہے۔ اور یہ مسلمہ امر ہے کہ جن لوگوں نے زکوٰۃ دینے سے انکار کیا تھا۔ وہ کوئی اکا دکا شخص نہیں تھا بلکہ قبیلوں کے قبیلے اور علاقوں کے علاقے بڑھ گئے تھے۔ اور ان کا زور اتنا بڑھ گیا تھا۔ کہ اس وقت حضرت اسامہؓ کے ماتحت باہر لشکر روانہ کرنا خلاف مصلحت سمجھا گیا تھا۔ یہ تو ایک قتال تھا جو ان لوگوں کے خلاف کیا گیا۔ جو اسلامی نظام کے لئے خطرہ بن گئے تھے۔ اگر

مودودی صاحب ایک شخص کا واقعہ بیان کرتے کہ جس نے زکوٰۃ دینے یا نماز سے انکار کیا ہو۔ اور اس کو مرتد قرار دے کر نفس ارتداد کی بنا پر سزا دی گئی ہو۔ تو پھر بھی کوئی بات مشابہ نہیں جاتی۔ اکثر نے زکوٰۃ دینے سے انکار کر دیا تھا۔ اور جب کہا گیا کہ خواہ کچھ ہو زکوٰۃ جو کہ اسلام کے ارکان میں سے ہے موزر وصول کی جائے گی۔ تو وہ لوگ جنگ پر آمادہ ہو گئے۔ ایسے لوگوں سے قتال نہ کیا جاتا تو اور کیا ہوتا۔ مودودی صاحب نے جاد دلائل اس بات کے ثبوت میں دیئے ہیں کہ ان لوگوں سے ارتداد کی وجہ سے قتال کیا گیا تھا۔ پہلی دلیل یہ وہی ہے کہ

مانعین زکوٰۃ ہی نہیں تھے بلکہ ان میں مختلف قسم کے مرتدین شامل تھے۔ یہ عجیب و غریب دلیل ہماری سمجھ میں نہ آتی نہیں جب قتال شروع ہو گیا تھا تو لازماً فرقہ تانی نے ہر قسم کے دشمن کو اپنے ساتھ ملا کر اپنی طاقت بڑھانے کی کوشش کرنا تھی۔ اصل چیز تو یہ سمجھنی والی ہے۔ کہ کیا اگر ہر قسم کا مرتدین میں سے کوئی تنہا یہ فعل کرتا تو اس کو مرتد قرار دے کر محض ارتداد کی بنا پر قتل کی سزا دی جاتی۔ اس سے تو صرف آغا ثابت ہوتا ہے کہ ہر قسم کے باغیوں نے خلافت کے خلاف متحدہ محاذ بنایا تھا۔ اس لئے سب کے خلاف قتال لازمی تھا۔

دوسری دلیل آپ نے یہ دی ہے۔ "ان سب مختلف قسم کے لوگوں کے لئے صحابہ نے باغی کے بجائے مرتد کا لفظ استعمال کیا ہے۔" اور اس ہو گئے کے لئے بغاوت کی بجائے ارتداد کا لفظ استعمال کیا ہے۔ اس کے متعلق ہم اسے عرض کر چکے ہیں کہ مرتد اور ارتداد کا لفظ کیوں استعمال ہوتا ہے۔ یہ مودودی صاحب کی صرف لفظی کج سمجھی ہے۔ یہاں ایک اور بات بھی قابل غور ہے ارتداد عربی لفظ ہے۔ اور اس کے ایک معنی میں چھوڑنا اور اس معنی کی ہی صورت حال کے مطابق مختلف تعبیریں ہو سکتی ہیں۔ ایک شخص جو اسلام قبول کر کے ترک کر دے۔ اس کو بھی مرتد کہا جائے گا۔ اور ایک شخص جو صرف اسلام کے ایک رکن سے انکار کر دے اس کو بھی مرتد کہا جائے گا۔ مگر دونوں صورتوں میں معنی میں فرق ہوگا۔ آخر اللہ کا مطلب یہی

لیا جائے گا۔ کہ وہ اس حد تک پھر گیا ہے۔ جس حد تک اس نے انکار کیا ہے۔ اس لئے جب اس کے لئے لفظ مرتد استعمال کیا جائے گا۔ تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ اس نے مثلاً زکوٰۃ یا نماز کی حد تک ارتداد کیا ہے۔ پورے اسلام سے بعد غور و خوض اس کو غلط سمجھ کر نکل جانا اور نکلنے میں ارتداد ہوگا۔ اور یہاں تو زیر بحث ہی چیز ہے۔ سماعہ نے ان لوگوں کے لئے مرتد کا لفظ محدود معنی میں ہی استعمال کیا ہے۔ اور چونکہ انہوں نے خلافت کے خلاف ہتھیار اٹھائے تھے۔ اس لئے ان سے قتال لازمی تھا۔ اگر مرتد کا لفظ ان کے لئے استعمال ہوا ہے۔ تو یہ کوئی تعجب خیز بات نہیں۔ انہوں نے واقعی اسلام کے بعض ارکان سے ارتداد کیا تھا۔ اس لئے اس معنی میں ان کے لئے مرتدین کا لفظ استعمال کیا گیا۔

خواہ ایک رکن سے ارتداد کی سزا قتل ہے یا نہیں مگر اس سے قطعاً یہ ثابت نہیں ہوتا کہ جو شخص نیک نیتی سے اسلام چھوڑ کر دوسرا مذہب اختیار کرے اس کی سزا اسلام میں قتل ہے۔ اس واقعہ سے جو کچھ ثابت ہوتا ہے یہ ہے کہ بغاوت خواہ کسی وجہ سے ہو اس کی سزا قتل ہے۔ جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق نے مانعین زکوٰۃ یا ان کے مددگاروں سے کیا۔

تیسری دلیل بھی عجیب ہے۔ مودودی صاحب فرماتے ہیں۔ "جو کچھ اعتراض پر حضرت ابو بکر صدیق نے فرمایا تھا کہ

"واللہ لا قاتلنا من فرق بین الصلوٰۃ والسنن کو اے۔" دغا کی قسم جو نماز اور زکوٰۃ میں فرق کرے گا میں اس سے جنگ کر جاؤں گا"

اور چونکہ مرتدین نے یہ دلیل مان لی تھی۔ اس لئے مودودی صاحب کے نزدیک یہ اس امر کا ثبوت ہے کہ مرتد کی سزا اسلامی قانون میں قتل ہے۔ اس کو کہتے ہیں۔ مارول گھنٹہ پھوٹے آٹھ اس سے یہ تو ثابت ہوتا ہے کہ مانعین زکوٰۃ اور مانعین صلوٰۃ میں کوئی فرق نہیں۔ یہ کس طرح ثابت ہوا کہ جو شخص نیک نیتی سے اسلام ترک کر کے کوئی اور دین اختیار کرے۔ اس کا قتل واجب ہے کچھ تو خوف خفا چاہئے:

جو تھی دلیل بھی نہایت عجیب و غریب ہے مودودی صاحب حضرت ابو بکرؓ کا تذکرہ ذیل فرمان نقل فرماتے ہیں اور فرماتے ہیں۔ کہ یہ فیصلہ کن ثبوت ہے اس امر کا کہ ایک بے ضرر انسان جو صرف نیک نیتی سے اسلام ترک کر کے دوسرا دین اختیار کرے۔ وہ واجب القتل ہے۔ فرق یہ ہے "تم میں سے جن لوگوں نے شیطان کی

پیروی قبول کی ہے۔ اور جو اس سے بے خوف ہو کر اسلام سے نکل کر طرف پھر گئے ہیں۔ ان کی اس حرکت کا حال مجھے معلوم ہوا۔ اب میں نے ظالم شخص کو جہارین و انصار اور نیک بنادناہین کی ایک فرج کے ساتھ تمہاری طرف بھیجا ہے۔ اور اسے ہدایت کر دیا ہے کہ ایمان کے سوا کسی سے کچھ قبول نہ کرے۔ اور اللہ عزوجل کی طرف دعوت دینے بغیر کسی کو نقل نہ کرے۔ پس جو شخص اس کی دعوت الی اللہ کو قبول کرے گا۔ اور اقرار کرنے کے بعد اپنا عمل درست رکھے گا۔ اس کے اقرار کو وہ قبول کر لیا گا اور اسے راہ راست پر چلنے میں مدد دے گا۔ اور جو انکار کرے گا اس سے وہ لڑے گا۔ یہاں تک کہ وہ اللہ کے حکم کی طرف رجوع کرے۔ اس کو حکم دے دیا گیا ہے کہ انکار کرنے والوں میں سے جس پر وہ قابو پائے اس کو بیت نہ چھوڑے۔ ان کی بستیوں کو جلا دے۔ ان کو نیت دنا بود کر دے۔ ان کی عورتوں اور بچوں کو غلام بنائے۔ اور اسلام کے سوا کسی سے کچھ قبول نہ کرے۔ پس جو اس کی بات مان لے گا وہ اپنا ہی لہلا لگا اور جو نہ مانے گا۔ وہ اللہ کو عاجز نہ کرے گا۔ اپنے فرستادہ امیر کو یہ بھی ہدایت کر دی ہے۔ کہ میری اس تجویز کو تمہارے ہر جمع میں منادے۔ اور یہ کہ اسلام قبول کرنے کی علامت اذان ہے۔ جہاں سے اذان کی آواز آئے۔ اس قسم سے تعریف نہ کرو۔ اور جہاں سے یہ آواز نہ آئے۔ دہاں کے لوگوں سے یہ پوچھو کہ وہ کیوں اذان نہیں دیتے۔ اگر وہ انکار کریں تو ان پر ٹوٹ پڑو۔ اور اگر اقرار کریں تو ان کے ساتھ وہی سلوک کرو جس کے وہ مستحق ہیں۔"

(مرتد کی سزا اسلامی قانون میں ص ۲۱-۲۲) کجا دنیا میں کوئی ایسا عقلمند انسان ہے جو اس فرمان سے وہ نتیجہ نکالے۔ جو مودودی صاحب کی کج فہمی لئے نکالا ہے۔ اس فرمان سے تو صرف یہ ثابت ہوتا ہے کہ یہ "مرتدین" بھولے بھالے بے آزار اور بے ضرر انسان نہیں تھے۔ بلکہ ایسے دلدہے تھے ایسے وحشی تھے ایسے ظالم تھے کہ حضرت ابو بکرؓ جیسے رحم دل انسان کو بھی مجبوراً یہ حکم دینا پڑا۔ کہ ان کی بستیوں کو جلا دے۔ اور ان کی عورتوں اور (باقی دیکھیں ص ۲۱-۲۲ کے نیچے)

مولوی محمد علی صاحب کا ٹرسٹ

فریق لاہور کے اصحاب کی خدمت میں دردمندانہ اپیل

دائرم خان بہادر میاں محمد صادق صاحب کالھور

یہ قانون قدرت ہے، کہ آنے والے واقعات آنے سے پہلے اپنے نشانات دکھانے شروع کر دیتے ہیں۔ وہ نشانات دیکھ کر ۱۹۱۷ء میں میں نے ایک مضمون لکھا تھا، جس کا عنوان تھا "مولوی محمد علی صاحب اپنے ترجمہ اور تفسیر القرآن کی روشنی میں" وہ ماہنامہ فرقان بابت ماہ ستمبر اکتوبر میں شائع ہو چکا ہے۔ آج اس کو فریاسات سال ہو چکے ہیں۔ مولوی صاحب کے ماہانہ زندہ ماہوار دہلہ حصہ آمدنی اور راضی کی ادائیگی کے ضمن میں میں نے لکھا تھا۔

"اگرچہ کتابیں مولوی صاحب لکھتے ہیں، انجن کے خرچ پر تیار ہوتی ہیں۔ اور شائع کی جاتی ہیں۔ مولوی صاحب حق راضی کو وراثت بنا رہے ہیں۔ تاکہ جس وقت چاہیں۔ اپنی کتابیں انجن کی تحویل سے لیکر خود علیحدہ شائع کر سکیں۔ اور انجن داسے کوئی قانونی کارروائی نہ کر سکیں۔ چنانچہ میں نے سنہ ۱۹۱۷ء میں ایسا ہی کیا ہے۔ یا ہونے والا ہے۔"

جماعت احمدیہ اشاعت اسلام لاہور دستاویز ٹرسٹ مولوی محمد علی صاحب کو پڑھنے کے بعد انکار نہیں کرتی کہ جس بات کا ذکر تھا۔ آخر وہ ہو کر رہی یہ ٹرسٹ کی اغراض مقصد کے لیے مندرج ہیں۔ اور فقرہ عہد میں لکھا ہے۔

"ٹرسٹوں کا یہ بورڈ احمدیہ انجن اشاعت اسلام کے ساتھ پورے تعاون سے اس وقت تک کام کرے گا۔ جب تک یہ یعنی انجن قائم ہے۔ اور جب تک انجن ان کتابوں، راضی کی ادائیگی کے عہد کے فیصلے کرتی ہے جو وقت مولوی محمد علی نے لکھے ہیں۔ اور پہلے دفعہ انجن نے شائع کیں"

اس شرط میں یہ کہیں نہیں لکھا گیا ہے۔ کہ یہ طریق مولوی صاحب کی زندگی تک قائم رہے گا۔ اور راضی کا مرتبہ اس ٹرسٹ کو نہیں ملا کرے گا۔ اب اس کو وراثت قرار دینے میں کیا شائبہ ہو سکتا ہے۔

آنکھ تک آرد کا فرگر دد اپنی قرآن کو دیکھ کر مولوی صاحب اور انجن کے مافی تعلقات پہلے نظر آ رہے تھے۔ مولوی صاحب کے ذمہ انجن کے قرضہ کے مستحق ہیں اپنی مطلوبہ رقم کئی چھٹی خدمت مولوی محمد علی صاحب مسلم ٹاؤن لاہور میں جو انہی ایام میں شائع کی گئی تھی۔ اس وقت لکھا تھا۔

"اگرچہ آپ کی ذمہ داری مولوی صاحب کی آمدنی میں کچھ رقم قرضہ بھی شامل ہے۔ یعنی رقم راضی کے علاوہ

سارے تین صدویہ ماہوار پورا کرنے کے لیے جو رقم مطلوب ہو۔ وہ انجن دیتی ہے۔ مگر آپ نے انجن کے قرضہ کی نسبت کوئی تمسک یا اقرار نامہ لکھ کر نہیں دیا۔ اور نہ ہی کوئی جائیداد انجن کے پاس رہی رکھی۔ حالانکہ اخلاقی طور پر آپ کے لیے یہ ضروری ہے۔ مگر کیا کیا جاوے یا میر تو یہی ہے۔ کہ انجن یہ قرضہ کسی دن معاف کر دیگی۔ کیونکہ انجن ان کی فونڈ ٹی ہے۔ اور جس انجن میں رضا مندرج ہے (منتقلہ میں) آپ کے دست تحریر لائین انجن کی کثرت ہو۔ اس سے یہ امید رکھنا عین کار ثواب ہے۔ آخر اسکی ترکیب مجموعی کی بھی کوئی غرض ہونی چاہیے۔ بنائی ہی ایسی گئی ہے۔ کہ آپ کی مشا کے خلاف کچھ نہ کر کے"

شاید اصحاب بیرون لاہور میں سے اکثر کو یہ معلوم ہو۔ ان کی اطلاع کے لیے لکھ رہا ہوں۔ کہ مجھے ایک ممبر رکن انجن کی زبانی تصدیق پڑا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مولوی صاحب کے ذمہ جو قرضہ اس طرح جمع ہوا تھا۔ وہ بھی سب کچھ ادا کرنا ہو چکا ہے۔ مولوی صاحب اور انجن کا یہ فیصل کہاں تک تقویٰ کے اثر ہے عوام علماء و جماعت خود اندازہ لگا سکتے ہیں۔ مجھے صرف یہ عرض کرنا ہے

کہ جب تک مولوی صاحب کا قرضہ "کچھ عائد ہوا" نہیں تھا۔ مولوی صاحب بطریق سابق انجن سے نامہ اٹھانے رہے۔ اس کے بعد وہ آزاد تھے۔ چنانچہ ٹرسٹ اس کا آخری نقطہ ہے۔ دستاویز ٹرسٹ مورخہ ۱۹ اپریل ۱۹۱۷ء کی مرتب شدہ ہے۔ لیکن جب تک یہ رجسٹری نہیں ہوئی۔ اور رقوم متعلقہ کے ٹرسٹ کے نام پر منتقل ہونے کی نوبت نہیں آئی کسی کو خبر نہیں

کہا جاتا ہے کہ انتقال رقوم کے متعلق جو خط و کتابت مولوی صاحب اور انجن کے درمیان ہوئی۔ وہ بھی رازدارانہ یعنی کاغذ نشل ہے صرف یہی ایک واقعہ یہ یقین کرنے کے لیے کافی ہے کہ

"کچھ تو ہے جس کی پردہ داری ہے" مضمون دستاویز کا نظارہ ہونا تھا۔ کہ حلقہ انجن اور جماعت لاہور میں کھلبلی مچ گئی۔ اور سب دوست ادھر ادھر دور پڑے۔ چند پیچھے راہین انجن نے ایک خاص اجلاس کر کے انجن کے سیمارے سرگڑی مولوی یار محمد کو معطل کر دیا۔ اور دفتر انجن کو قفل

لگا دیا۔ سرگڑی کا یہ تصور قرار دیا گیا۔ کہ اس نے دستاویز ٹرسٹ پر اپنے دستخط کیوں ثبت کیے۔ اور انجن کی مہربانیاں کیوں لگائی۔ جس سے دھوکا ہو سکتا ہے۔ کہ یہ دستاویز انجن کی منظوری سے لکھی گئی۔ حالانکہ انجن کو اس سے پہلے اس کے متعلق کچھ علم نہ تھا۔ سرگڑی صاحب نے اپنے فعل کے جواز کو اس طرح ثابت کیا کہ دفتر انجن کو جو قفل لگایا گیا تھا۔ اس کو خود توڑ ڈالا۔ اور مولوی صاحب کو اس عام کارروائی کی نسبت کراچی اطلاع پہنچی۔ قفل توڑنے پر ہنگامہ ہوا۔ قصہ کو تاہ پولیس متفقہ ہوئی۔ اتنے میں مولوی صاحب کا کراچی سے حکم آ گیا۔ کہ سرگڑی کے متعلق جو کارروائی ہوئی ہے۔ وہ کالعدم سمجھی جاوے۔ انجن کا دفتر کھل گیا اور کام چلنے لگا۔ ممبران انجن کے درمیان باہمی کشمکش کے نظارے تو پہلے ہی دیکھے ہی آئے تھے۔ اور غالباً ایک دفعہ تو مقدمہ بھی دائر ہو چکا تھا۔ مگر اخلاق کا جو نمونہ اس وقت مولوی صاحب کی پارٹی کی طرف سے ظہور میں آیا۔ وہ دینی انجنوں کی تاریخ میں اپنی خود نظیر ہو گا۔ کہ ایک طرف مقامی طور پر کشمکش کا یہ عالم تھا۔ کہ دوسری طرف بعض اکار بلاہور کے مشورے سے یہ تجویز تیار پائی۔ کہ انجنی متمدین کا انفرادی اجلاس ۱۵ اکتوبر کے نام معاملہ ٹرسٹ اس کے دربرو کیا جاوے۔ انفرادی اجلاس اس لیے تجویز ہوا۔ کیونکہ ناول اجلاس طلب کرنا صرف پریذیڈنٹ انجن یعنی مولوی محمد علی صاحب کے اختیار میں ہے۔ ممبران مجلس متمدین کے نام لاہور سے اس غرض سے چھٹیاں جاری ہوئی اور کراچی میں جب مولوی محمد علی صاحب کو پتہ چلا تو انہوں نے بھی ایک سرکل جاری کر دیا۔ کہ یہ اجلاس محض مفیدہ پر مدار افراد نے بلایا ہے۔ جو انتشار پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ لاہور سے اس کا جواب انجواب جاری ہوا۔ آخری بڑی کشمکش اور تنگ دود کے بعد ۱۵ جولائی کا دن آپینا۔ اور متمدین نشان کشن لاہور پہنچ گئے۔ اجلاس گرم ہوا۔ اور تقاریر شروع ہوئی۔ کہا جاتا ہے کہ سوائے دو اصحاب کے ۹۸ فی صدی اصحاب نے مولوی صاحب کے خلاف تقریریں کیں۔ اور جو کچھ پہلے کبھی نہ کہا تھا۔ دل کھول کر کہہ ڈالا۔ اسی دوران میں یہ راز بھی کھل گیا۔ کہ رقوم متعلقہ کے ادھر ادھر کرنے کے متعلق جو خط و کتابت مولوی محمد علی صاحب پر پریذیڈنٹ اور مولوی احمدیہ صاحب سرگڑی انجن احمدیہ اشاعت اسلام لاہور کے درمیان ہوئی۔ وہ بھی کاغذ نشل یعنی رازدارانہ تھی۔ انجن بیگ کی ٹرسٹ مجوزہ بیگ کا خط و کتابت متعلقہ رقوم رازدارانہ۔ صرف علم برداران تقویٰ کی جرأت اور ہمت کا کام ہے۔ آخر اس اجلاس میں

قرارد پایا۔ کہ مولوی صاحب سے استدعا کی جاوے۔ کہ وہ ازادہ گرم ٹرسٹ کو منسوخ کر دیں۔ اس رشتہ میں مولوی صاحب شاہد ہوا کہ اگرچہ دیکھ کر لکھ لکھ کر جب وہ مہمیشا ہو کر لاہور آئی گئے۔ خود مجلس متمدین کا اجلاس طلب کر کے یہ معاملہ ان کے سامنے رکھ دیا گئے اور جو فیصلہ وہ مجلس کر گئے۔ اس کی پابندی کریں گے۔ لیکن اس سے غالباً اصحاب مجلس کے جو انفرادی طور پر جمع ہوئے تھے۔ تسلی نہیں ہوئی۔ اور انہوں نے تجویز پاس کر ڈالی۔ کہ مولوی صاحب کی خدمت میں کراچی بھیجی جاوے۔ دیکھئے آئندہ کیا ہوتا ہے۔ اس رشتہ میں مجھے اکثر اصحاب جماعت لاہور سے ملنے کا اتفاق ہوا ہے۔ میں نے ہر ایک کو سخت بدنال پایا۔ ایک صاحب نے کہا کہ مولوی صاحب نے خود کو کسی انجن کے مفاد اور مفاد کے ساتھ پورے طور پر لپکتا ہے۔ اور دوسرے صاحب نے فرمایا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے مولوی صاحب سے یہ فعل ایسے خود سرزد کر دیا ہے۔ کہ ان کا اندرون جو اس وقت تک بیگ کے سامنے نہ آیا تھا۔ اب ظاہر کرا ہے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

مضمون دستاویز ٹرسٹ مولوی محمد علی صاحب سے اس وقت تک سوائے الفضل کے اور کسی جماعتی یا دیگر اخبار میں شائع نہیں ہوا۔ پینا میں لاٹ اور اسلامک ریویو تو باوصف علم کے قیام اس لیے خاموش ہیں۔ کہ وہ دنیا کو یہ حالات دیکھ کر اور کس منہ سے دکھا دیں۔ دوسرے اخبار کو ٹرسٹ کے شائع ہونے سے پہلے علم ہونا محال تھا۔ الفضل کیسے اس ٹرسٹ کی ایک کاپی مجھے ایک دوست سے مل گئی۔ اور ان کی حسب استدعا میں نے اشاعت کے لیے بھجوائی۔ ورنہ یہ امر پردہ راز میں ہی رہتا۔ (باقی)

قرارد پایا۔ کہ مولوی صاحب سے استدعا کی جاوے۔ کہ وہ ازادہ گرم ٹرسٹ کو منسوخ کر دیں۔ اس رشتہ میں مولوی صاحب شاہد ہوا کہ اگرچہ دیکھ کر لکھ لکھ کر جب وہ مہمیشا ہو کر لاہور آئی گئے۔ خود مجلس متمدین کا اجلاس طلب کر کے یہ معاملہ ان کے سامنے رکھ دیا گئے اور جو فیصلہ وہ مجلس کر گئے۔ اس کی پابندی کریں گے۔ لیکن اس سے غالباً اصحاب مجلس کے جو انفرادی طور پر جمع ہوئے تھے۔ تسلی نہیں ہوئی۔ اور انہوں نے تجویز پاس کر ڈالی۔ کہ مولوی صاحب کی خدمت میں کراچی بھیجی جاوے۔ دیکھئے آئندہ کیا ہوتا ہے۔ اس رشتہ میں مجھے اکثر اصحاب جماعت لاہور سے ملنے کا اتفاق ہوا ہے۔ میں نے ہر ایک کو سخت بدنال پایا۔ ایک صاحب نے کہا کہ مولوی صاحب نے خود کو کسی انجن کے مفاد اور مفاد کے ساتھ پورے طور پر لپکتا ہے۔ اور دوسرے صاحب نے فرمایا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے مولوی صاحب سے یہ فعل ایسے خود سرزد کر دیا ہے۔ کہ ان کا اندرون جو اس وقت تک بیگ کے سامنے نہ آیا تھا۔ اب ظاہر کرا ہے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

مضمون دستاویز ٹرسٹ مولوی محمد علی صاحب سے اس وقت تک سوائے الفضل کے اور کسی جماعتی یا دیگر اخبار میں شائع نہیں ہوا۔ پینا میں لاٹ اور اسلامک ریویو تو باوصف علم کے قیام اس لیے خاموش ہیں۔ کہ وہ دنیا کو یہ حالات دیکھ کر اور کس منہ سے دکھا دیں۔ دوسرے اخبار کو ٹرسٹ کے شائع ہونے سے پہلے علم ہونا محال تھا۔ الفضل کیسے اس ٹرسٹ کی ایک کاپی مجھے ایک دوست سے مل گئی۔ اور ان کی حسب استدعا میں نے اشاعت کے لیے بھجوائی۔ ورنہ یہ امر پردہ راز میں ہی رہتا۔ (باقی)

ماہنامہ "درویش" قادیان شائع ہو گیا
الحمد للہ۔ کہ ماہنامہ "درویش" قادیان جس کی آپ کو نسبت دوسرے اشتہار تھی شائع ہو گئی ہے اور جن اصحاب کی طرف سے چند سالانہ وصول ہو چکا ہے۔ ان سب کی خدمت میں بھجوا جا رہا ہے۔
۲۔ اس کے علاوہ جن دوستوں نے تا حال چند سالانہ ارسال نہیں فرمایا۔ مگر فریاد کے لیے اطلاع بھجوا دی ہے۔ ان کی خدمت میں بھی پرچہ روانہ کیا جا رہا ہے۔ ضروری ہے کہ ایسے اصحاب پرچہ کی رسیدگی پر حبلہ رقم چندہ سالانہ ارسال فرمائیں۔
۳۔ اس ماہنامہ کی خریداری اور اشاعت میں حصہ لینے والے دوست جنہوں نے تا حال کوئی اطلاع نہیں بھجوائی۔ اپنی اولین فرصت میں رقم چندہ سالانہ رقم صاحب صدر انجن احمدیہ روئے ضلع جھنگ کی خدمت میں ارسال فرماتے ہوئے دفتر انکو اپنے پتے سے مطلع فرمائیے۔

حضرت خلیفۃ المسیح اول کی ایک دعاء

از مکاتیب مرزا عبدالعزیز صاحب کلیدانہ ضلع گجرات

۲۵ جن عصر کے درس کے بعد فرمایا میں تو ایسا سخت بیمار ہو گیا تھا کہ پھر اس مقام پر کھڑے ہو کر درس دینے کی امید نہ تھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے مجھے یہ خاص فضل کیا جو یہ توفیق عطا فرمائی۔ اس بیماری میں میری ایسی حالت ہوئی کہ میں نے سمجھا کہ خانہ ہے۔ اس وقت میں نے ایک دعا کی جو میں سمجھتا ہوں کہ قبول ہوگی۔ تم لوگ بھی اگر چاہو تو اپنی اپنی جگہ پر دھنوکے کے دو رکعت نماز پڑھو کہ حمد و استغفار کے بعد یہ دعا مانگو۔ میں نے یہ دن ایک اتوار در رکعت نماز پڑھی۔ پہلی رکعت میں الحمد کے بعد سورہ و صغیٰ پڑھی۔ اور دوسری رکعت میں الم نزلح۔ یہ ایک تفاعل تھا۔ پھر میں نے ان الفاظ میں حمد الہی کی۔

لا الہ الا اللہ المحکم الکرم
لا الہ الا اللہ رب العرش العظیم
لا الہ الا اللہ رب السموات والارض
رب العرش الکرم۔

پھر میں نے استغفار کیا۔ اسٹاک موجباً رحمتک و عنانک مغضوبک والخیمۃ من کل مردہ للسلامۃ من کل اثم لا تدع فی ذنبا الا غفرتہ ولا ہما الا فرجتہ ولا حاجۃ ہی لک رما الا قضیتہا یا ارحم الراحمین۔

بعد اس کے میں دعا کی الہی اسلام پر تیار تیر چل رہا ہے مسلمان اول تو سنت دوسرا دین ہے بجز تیرے قرآن سے بجز رسول کریم کی سوانح عمری سے سوا یا یہ ہے خبر اس نے دشمن ان کو کھانے تک گئے۔ تو ان میں ایک آدمی آیا یہاں کہ جس میں قوت جذب دوسرا (تو وہ سبکی) ہو قوت ہاذبہ کے علاوہ عیوہ کابل اور دست نہر مت بلند کھا جو باہر ہو قوت ہاذبہ و کت ہذبہ کے پورے کال اتفق تھا پھر بوجہ بڑی تعاقب کیوں ایسی تیری تمام رضاؤں کو اس نے پورا کیا ہو۔ قرآن مجید اور صحیح احادیث سے باخبر ہو۔ پھر اس کو ایک جامعہ بخش اور وہ جامعہ ایسی ہو جو فغان سے باہر ہو ان میں تباغض نہ ہو۔ ان جماعت کے لوگوں میں بھی جذب ہو۔ رحمت بلند ہو۔ استقلال ہو۔ وہ بھی قرآن اور احادیث کے واقف ہوں۔ اور اس پر کاربند ہوں۔ ابتلا و تیری ذات پاک سے مقدر ہوں۔ پس ابتلاؤں میں ان کو ثبات عطا فرما۔ ابتلاؤں ایسے ہوں کہ لا لاطافۃ لعلام

ہوں۔ اس شخص اور اس جماعت کی اولاد کو بھی ایسی ترقی دے۔

مجھے یہ ہوا آ رہا ہے کہ میری دعا قبول ہوئی اور تم بھی اس دعا میں بہت زور لگاتو انصار اللہ اور حق کے مؤید بن جاؤ

دائفل ۲ جولائی ۱۹۴۸ء

قبولیت دعا کی سوا حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے یہ فقرہ کہ ”مجھے یہ ہوا آ رہا ہے کہ میری دعا قبول ہوئی“ ان لوگوں پر کمال حجت ہے جو جو حضرت کو راستباز و مستجاب الدعوات یقین کرتے ہیں۔ ماسوا اس کے شاہدہ ایک ایسی جہ میں مشہادت ہے جس سے انکار کرنے والا اپنی جہالت اندامانی پر خود مہر کرتا ہے۔

میرے حال میں حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ بنصرہ العزیز کے حالات اس دعا کی قبولیت کے ایسے صحیح و سدید ہیں کہ اگر قبول از وقت یہ دعا احوال میں شائع نہ ہوئی ہوتی تو غوام کیلئے تشک کرنے کی تجاوشح حق کو موجودہ حالات کے مطابق دعا کے الفاظ بعد میں تجویز کرتے گئے ہیں۔ اور اسی لئے میرا ایمان ہے کہ یہ دعا حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہما کو خدا تعالیٰ عالم الغیب کی طرف سے انکار کی گئی تھی تب ہی تو لفظ بلفظ پوری ہوئی ہے۔ حضرت

خلیفہ اول نے اپنی تذکرۃ الصدور دعا میں اپنے حاشیہ کے لئے جن صفات کا وارث ہونا حضرت رب العزت سے استدعا کیا ہے۔ وہ تمام نکال صفات حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ بنصرہ کے وجود با جو میں موجود ہیں۔

(۱) قوت ہاذبہ :- حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا بیڑا تو اے دن جہار الفضل میں درج شدہ نئے مباحین کی نہرست سے ظاہر ہے۔ باوجودیکہ محلی یقین سلسلہ عالیہ احمدیہ نیز مدوئی محمد علی صاحب سوا اپنے رفقاء کے ایسی چوٹی تک زور لگاتے رہتے ہیں کہ قادیانی جماعت میں کوئی شخص داخل نہ ہو کیونکہ امام جماعت احمدیہ قادیان تمام مسلمانوں کو کافر کہتے ہیں پھر کمال میں ہزاروں کی تعداد میں نئے اہل سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہو کر حضور امیر اللہ بنصرہ العزیز کی بیعت حاصل کر لیا کثرت حاصل کرتے ہیں اس کا نام سے قوت ہاذبہ۔

کیا اس سے بڑھ کر قوت جذب کی مثال لیا جاتا

مدوئی محمد علی صاحب بابان کے رفقاء پیش کرتے ہیں؟ ہرگز نہیں

(۲) حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ کے استقلال اور بلند ہمتی کا وہ عالم ہے کہ دشمن کو بھی اور بے کر شخص ایک ایچ کا ہزاروں حصہ بھی اپنے مقام سے پیچھے نہیں مٹ سکتا۔

(۳) علم قرآن مجید اور احادیث صحیحہ کے متعلق بھی میرے بیان کرنے کی ضرورت نہیں ہوا حق و مخالفت اس بات پر متفق ہیں کہ آپ کا علم میں باہر ہونا موجب الہی ہے۔ باقی تمام صفات بھی علیٰ ہذا القیاس حضرت امیر اللہ بنصرہ العزیز میں کمال طور پر موجود ہیں نہایت ممتاز اور مزین نشان جو حضرت مولانا سید محمد مغفور کی دعا میں مذکور ہے۔ اس حاشیہ کو ایک ایسی جامعیت کا عطا ہونا ہے۔ جو صفات مطلوبہ دعا میں بھی موجود نہ تھیں ہو۔ سو خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ جب ہم حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی امیر اللہ تعالیٰ کے کارکن اصحاب پر نظر ڈالتے ہیں تو ان کا ہر فرد ان صفات میں قوت نظر آتا ہے جو دعا میں لکھی گئی ہیں

آپ کی جماعت کے استقلال اور بلند ہمتی کا نظارہ ہر ایک کی جان و مال کے لئے ہے مگر یہ بالقابل اس کے ذرا حیرت مباحین حضرت کی کمائیت پر بھی نظر ڈالنی چاہئے۔ عجیب بات یہ ہے کہ ان میں ایسی ہی ایسی ذہنی گورہ صفات مطلوبہ دعا میں بھی موجودہ مستقیم ہو۔

مثلاً حضرت مولانا مرشدنا رضی اللہ عنہما کی دعا میں یہ لکھی ہوئی ہے ”عاشقین کے لئے رب العزت سے مانگی گئی وہ قوت ہاذبہ ہے۔ سو جبر سے جو وفات حضرت مرحوم مغفور کے اصحاب پیغام صلح کا پہلا قدم ہی قوت ہاذبہ کے بحفاظت اٹھا۔ بجائے ہاذبہ ہونے کے لالچ دنیا کے مجذب ہو گئے۔ غیر احمدیوں کو اپنے میں جذب کرنے کی بجائے ان میں جذب ہونے سے مندرج ہو گئے۔

ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ یہاں باقی صفات کا حال ہے اور دیگر صفات کا تو ذکر کیا ہے۔ ان کے کارکن اصحاب میں بہت مخلوط ہیں۔ جو کہ قرآن مجید کا ایک کونسا بھی صحیح تلاوت کر سکیں۔ کاش ہمارے پچھلے موئے دروست حضرت مولانا رضی اللہ عنہما کی سند چاہا دعا کی اہمیت اور خصوصیت کو ملحوظ رکھ کر اپنی اصلاح کی کوشش فرمائیں۔ اور حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بیعت میں شامل ہو کر خلافت جیسی عظیم شان نعمت سے لانا لیں ہوں۔ اے خدا تو ان چارے صحابیوں کو سمجھ عطا فرما تاہم اپنے من گھڑت اصولوں سے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کے پاس سے

جو نئے معیاروں سے خلافت کی اہمیت کو سمجھیں اور محمود امیر اللہ الودود کی صداقت کو تعصب کی آنکھوں سے نہیں۔ بلکہ سچائی کی سیاسی نظروں سے تلاش کریں۔ آمین

رک خسا جملہ ان الحمد للہ رب العالمین

نتیجہ امتحان کتاب ہمارا خدا

آخر

آئندہ امتحان کا اعلان

نظارت تعلیم و تربیت کے ذمہ اہتمام سلسلہ عالیہ احمدیہ کی کتاب کا امتحان لگا ہے بکا ہے لیا جاتا ہے۔ تاکہ اس کے ذریعہ جماعت کے اصحاب میں سلسلہ کی تعلیم سے واقفیت پیدا ہو اور مطالبہ کا شوق اور ترقی کرنے کے لئے سبیل بھی سلسلہ ایک نئے سرے سے شروع تھا۔ اور اب نئے دور میں بھی یہ تیسرا امتحان ہے۔ اول و دوم رہنے والے صحابہ کو خصوصاً اور دیگر اصحاب کو خصوصاً نظارت ہذا کی طرف سے مبارکباد پیش ہے۔ خدا تعالیٰ ان کے علم میں ترقی دے اور اس سلسلہ کے نئے مفید بنائے۔ آمین

اول محترمہ ذکیہ صاحبہ بنت مکرم ملک محمد افضل صاحب بیٹہ بہار اور دوم ان کی بیٹی محترمہ صاحبہ صاحبہ مکرم مشیر الدین صاحب ولید مکرم الدین امیر اللہ صاحب سکندر آباد کن علی اللہ بیٹ

اصحاب کا ضمن ہے کہ اپنے حلقہ اصحاب میں خصوصیت سے تحریر کر کے ایسے استقامت میں زیادہ سے زیادہ امیر اور ان کو کوشاں کو ایاز کر آئندہ حضرت صاحبہ ادمہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے کی تصنیف ”چالیس جوہر پارے“ کا امتحان مورخہ ۲۵ فروری ۱۹۴۸ء بروز اتوار منعقد ہوگا۔ اس کتاب کی قیمت جنہ فی نسخہ دیکھو محمولہ (۱) قادیان سے طلب کیا جاسکتی ہے۔ اصحاب کو اس سے بیڑا۔ منگو اور تیسری مشورہ کر دینی چاہئے۔

ملک صلاح الدین ناظر تعلیم و تربیت قادیان

درخواست دعا

مقصود حضرت صاحب واقف زندگی کی کئی عزمیہ امتزایا سطر کراچی میں بھارتیہ اسلامیات سہت بنا رہے۔ بخار کا یہ دو مراحہ ہے۔ اصحاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ محبت کاملہ دعا چاہنے کیلئے رزل سے دعا فرمائیں۔

مسعود احمد

ہر مخالف کو مقابل پہ بلا یا ہم نے

ڈاکٹر محمد عبدالمجتب صاحب امرتسری کالج مغفیل پورہ - لاہور

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن پاک میں اپنی صداقت کے لئے نکل جینے کے علاوہ اور بھی کئی طریق فیصلہ کے پیش کئے مگر ممالک کے زمانے کسی ایک کو بھی اختیار نہ کیا۔ خدا آپ فیصلہ انجام آتھم میں تحریر فرماتے ہیں۔

”اگر کوئی مہوی عربی کی بلاغت و فصاحت میں میری کتاب کا مقابل کرنا چاہے گا تو وہ ذلیل ہوگا اور میں ہر ایک شکر کو اختیار و مشاموں کہ اس عربی کی کتاب کے مقابل پر ملے آزمانی کرے اور وہ اس میں ملے بیگے مقابل پر کوئی رسالہ بہ التزام عقائد نظم و نثر بنا سکے۔ اور ایک مذہبی زبان والے جو عربی جو قسم لگا کر اس کی اس کی تقدیر کر کے تو میں کا تو ہوں۔ وہاں میں وہ میری تحریرت اہم اور موددی صاحب جو کہتے ہیں کہ حضرت رزاق صاحب کوئی کام ایک صیغہ بھی نہیں بتا سکتا (۱)۔ اگر نشان مغفیل نہ ہو تو میرے مخالف کسی سورت قرآن کے مقابل تفسیر بناویں، پھر اگر یہ حقانہ معارف کے بیان کرنے میں صریح غائب نہ ہوں۔ تو میں چھوٹا ہوں۔“

(۲) ”اگر یہ نشان بھی مغفیل نہ ہو تو ایک سال تک کوئی مہوی ناجانیانوں میں سے میرے پاس رہے، اگر اس عرصہ میں انسان کی طاقت سے برتر کوئی نشان مجھ سے ظاہر نہ ہوا۔ تو میں چھوٹا ہوں۔“

(۳) ”اگر یہ بھی منظور نہ ہو۔ تو بعض نامی مخالف اشتہار دے دیں کہ اس تاریخ کے بعد ایک سال تک اگر کوئی نشان ظاہر نہ ہو۔ تو ہم تو قبلہ کریں گے اور صدق ہو جائیں گے۔ پس اس اشتہار کے بعد اگر ایک سال تک مجھ سے کوئی نشان ظاہر نہ ہو، اس وقت سے اس وقتوں سے بلا تو ہوں جو وہ پیشگوئی ہو یا وہ تو میں اتر کر دیں گا کہ میں چھوٹا ہوں۔ (۴) ”اگر یہ بھی منظور نہ ہو۔ تو حق محمد حسین جناوی اور دوسرے نامی مخالف جو میرے برابر کہیں۔ پس اگر ممالک کے بعد میری بددعا کے اثر سے ایک بھی خالی رہا تو میں وتر کر دیں گا۔ کہ میں چھوٹا ہوں۔ یہ طریق فیصلہ میں جس میں پیش کش ہے۔ اور میں ہر ایک کو خدا تعالیٰ کے تقاضے کی قسم دیتا ہوں کہ اب سچے دل سے ان طریقوں میں سے کسی ایک طریق کو قبول کرے۔“

انہوں نے نہ تو وہ بالظاہر ان میں سے کسی ایک کو بھی قبول نہ کیا گیا۔ چھوٹے ہی مشہور کتاب اللہ میں حضرت میں ایک طریق بھی پیش فرمایا کہ

”اگر تم ممالک کو تائیں چاہتے۔ تو کم از کم لاہور یا کراچی (۱) اور میں ایک جلسہ کرو۔ اور میں ہر کسی کے عرض گزار اور امیدوار ہوں اور مقتضائے صورت بتائیں اور کوشش کریں کہ حضور دل سے دعائیں ہوں اور گریہ کیا

کے ساتھ ہوں۔ خدا مجھ میں کی دعاؤں کو قبول نہ کرے گا اور ملاویں سے کہ از کم چالیس آدمی ہوں۔ کہ چالیس کے بعد کو قبولیت و ممالک کے ایک بابرکت و صل ہے۔ اور دنیا اور اولاد میں سے جو چاہے شامل ہو جائے۔ میں بھی اپنی جماعت کو لیکر آجاؤں گا اور ان ممالک میں دعائی جائے گی۔ اور اسی اگرتو جانتے سے کہ یہ شخص مقتدر ہے اور میری طرف سے نہیں ہے۔ اور نہ تو میری طرف سے اور نہ تہدی ہے۔ تو اس وقت کہ مسلمانوں میں سے دو سو کروڑ اس کے شر سے اسلام اور اہل اسلام کو بھی لے جبر طرہ تو نے سیکر کتاب اور مودعیسی کو دیتا ہے اٹھا کر مسلمانوں کو ان کے شر سے بچایا اور اگر یہ تیری طرف سے اور ہماری عقول اور عقول کا تصور ہے۔ تو اسے تارہ میں سمجھنے عطا فرمائیں ہلاکہ ہو جائیں۔ اور اس کی تائید میں کوئی ایسے اور اور نشان ظاہر نہ کرنا۔ کہ ہر طبیعتیں قبول کر جائیں۔ کہ یہ تیری طرف سے ہے۔ اور جب یہ تمام دعا ہو چکے۔ تو میں اور میری جماعت بلند آواز سے آئیں کہ ہمیں جس کے عین میں اس سال کو جس میں میرے اہانات درج ہیں۔ ہلاکہ میں لے کر منذرہ ذیل، لفظ میں دعا کروں گا کہ۔

”میں نے اگر یہ تیرا نام نہیں ہے۔ سلام میں تیرے نزدیک کاؤب اور مغفیل اور جلال ہوں۔ جس نے امت محمدیہ میں فتنہ ڈالے۔ اور تیرا غضب میرے پر ہے۔ تو میں تیری جناب میں تضرع سے دعا کرتا ہوں۔ کہ تیرے کی تاریخ سے ایک سال کے اندر زمینوں میں سے میرا نام کاٹ ڈال۔ اور میرا تمام کار و بار و ہم پریم کر کے اور دنیا سے میرا نشان مٹا ڈال۔ اور اگر میں تیری طرف سے ہوں۔ اور میرے تیرے فضل نامور ہوں۔ تو اسے قبول کرو کم از کم اسی سال میں میری جماعت کو ایک فوق العادہ قوتی دے اور دنیا عبادتوں کے کرات شامل حال فرما۔ اور میری عمر میں برکت بخش۔ اور آسانی تائیدات نازل کر اور جب یہ دعا ہو چکے۔ تو تمام مخالف جو حاضر ہوں۔ ہمیں کہیں۔ کہ ہم بڑے ذلیل اور قوم کے مشاخر اور علماء پھر میں آپ لوگوں کو احمد تعالیٰ کی قسم دیتا ہوں۔ کہ اس دور و امت کو ضرور قبول فرمادیں۔ کہ یہ ننگ اس دعا کا نفع نقصان کو میری ذات تک محدود ہے۔ مخالفین پر اس کا کچھ اثر نہیں۔“

اسے سمجھائیو۔ آپ کے علماء نے تو دنیاوی افروض کی وجہ سے حضور کی بیان فرمودہ باتوں پر غور نہیں کیا آپ ہی فکر کریں۔ آخر سب نے خدا تعالیٰ کے حضور پیش ہونا ہے۔ موت کے دن تہ سے میرے مشر بہت کتنا رہی کریں۔ اٹھ تھانے۔ آپ لوگوں کو جاؤ۔ مستقیم پر تہنے کی فریق عطا فرمائے۔

دعا کا ر محمد عبدالمجتب امرتسری مغفیل پورہ،

تقریر عہدہ امان جماعت کے احمدیہ

مذہبہ ذیل عہدہ امان کا تقریر۔ ۳۰ اپریل ۱۹۵۱ء تک منظر کیا جاتا ہے۔ جماعت کے ساتھ (۱) اور سالہ عہدہ امان سے خارج ہونے کے لئے دعا کرتا ہوں (۲) اور میں ہر ایک کو (۳) اور میں ہر ایک کو (۴) اور میں ہر ایک کو

تعداد	نام جماعت	عہدہ	نام عہدیداران
۱-	کتری رندھ	سیکرٹری مال	چوہدری ولایت محمد صاحب طاہر کٹرہ پورہ، چوہدری عبدالسمیع صاحب بھٹی۔
۲-	دار السلام	پرینڈنٹ	ملک فضل کریم صاحب لون
		جنرل سیکرٹری	سید ناصر احمد شاہ صاحب بی۔ کے بی۔ ٹی۔
		سیکرٹری مال	میاں بشیر احمد صاحب صیب
		تسلیم	میاں نذیر احمد صاحب ڈار
		تسلیم و تربیت	سید محمد سرور شاہ صاحب
		حصہ	مولیٰ عبد العزیز صاحب عالم پورہ کوٹلی
		تسلیم و تربیت	چوہدری محمد حسین صاحب لبرادوں
		تسلیم و تربیت	بڑے خان صاحب سابق نمبردار
		حصہ	علامہ حیدر صاحب
		حصہ	بڑے خان صاحب
		حصہ	عطا اور محمد صاحب
		حصہ	مارط عبد الرحمن صاحب تاملین
		حصہ	طیغ عطا الرحمن صاحب
		حصہ	چوہدری غلام حسین صاحب
		حصہ	مسٹری احمد دتہ صاحب
		حصہ	مسٹری محمد منیر صاحب
		حصہ	مسٹری محمد دین صاحب
		حصہ	چوہدری فقیر محمد صاحب
		حصہ	عبدالرحیم صاحب
		حصہ	فقیر محمد صاحب
		حصہ	مسٹری علم الدین صاحب
		حصہ	چوہدری احمد دین صاحب
		حصہ	مسٹری علم الدین صاحب
		حصہ	عبدالعزیز صاحب محشید اور
		حصہ	شاہ محمد صاحب
		حصہ	نور محمد علم بنی صاحب سابق ایڈیٹر "افضل"
		حصہ	ماستر عبد النبی صاحب
		حصہ	چوہدری صدر الدین صاحب
		حصہ	سلطان خان صاحب
		حصہ	منشی عبد اذن صاحب
		حصہ	شیخ منور حسین صاحب وکیل
		حصہ	ملک فتح محمد صاحب
		حصہ	ملک مولانا بخش صاحب
		حصہ	میاں عثمانیہ صاحب
		حصہ	محمد اعظم صاحب (بقہ منقوہ)

۱۲-	کھیوہ چک ۱۴۱ رکھ منٹھ ۱۸ ٹکپور	پرینڈیڈنٹ سیکرٹری مال " امور عامہ " تعلیم و تربیت امام الصلوٰۃ
۱۳-	سن پاڈہ منٹھ لاڈکانہ دستدہ	سیکرٹری مال

چوہدری نواب الدین صاحب
" شریف احمد صاحب ادکھ
" سید احمد صاحب
شیخ حیات محمد صاحب
چوہدری نواب الدین صاحب
منشی محمد کرم الدین صاحب

اجاب ان سب کے لئے دعا فرمائیں
دعا عے مغفرت
یکم ولادت سب کے درمیانی شب میری اہلیہ صاحبہ کا انتقال ہو گیا ہے۔ مرحومہ موصیہ نہیں اور نہایت خدمت گزار باہر صوم و مسالوات نہیں۔ تمام درویشان اور صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور جملہ احمدی اجاب کی خدمت میں التماس ہے کہ وہ ان کی بلند عی درجات کے لئے اور ہمارے لئے صبر جمیل کی دعا فرمائیں۔
(احمد خان نسیم بارہ)

نوس
اجلاس عام دی ستارہ موزری و رکس لیڈر مورخہ ۱۹ ۱۰ بروز آوارہ وقت ۱۰ بجے صبح بمقام رتن باغ۔ لاہور منعقد ہونا قرار پایا ہے۔ اور اسی روز مسجد اجلاس پورڈ آف ڈاکٹر کٹر فا اجلاس بھی ہوگا۔ مندرجہ ذیل امور اجلاس میں پیش کئے جائیں گے
۱۱، سائنس شریٹ
۱۲، موزری کو جیلانے کے متعلق غور و خوض
۱۳، عملہ کا تقرر اور دیگر ضروری امور
رمیاں، اکبر علی جنرل منیجر اور

مفید معلومات!

پاکستان نے ممتاز غیر مسلم کارکنوں کو بھی شہریت دینے کے لئے پانچ ہزار پر مشتمل جو منصوبہ میں ہندوستان کے سامنے پیش کیا ہے۔ اس کی تمام دیتاں نے تائید کی ہے۔
— تمام اسلامی ممالک امریکہ، برطانیہ، ہسٹریا، انڈیا اور فرانس کے اتحادات نے کشمیر کے متعلق ہندوستان کے رویہ کی مذمت کی ہے۔ اور آزاد اترہ استعمار کے سامنے کی حمایت کی ہے۔
— ہندوستانی جہازات کی اطلاع کے مطابق بمقام ہنر و معاہدہ ۱۹ اپریل شہر کے ایسے کیم گرت لاکھ ۱۹ ایک ہزار ہندوستان میں مقدمات پر ترقی یافتہ ضلوات ہوئے۔
— جنوری ۱۹۵۱ء سے کیم گرت لاکھ ۱۹ ایک تقریباً تیس ہزار ہندوستانی مسلمان بھارت سے نکالے جا چکے ہیں۔
— پاکستان میں تعلیمی ترقی کا ایک چھ سالہ قومی منصوبہ تیار کیا جا رہا ہے۔
— حکومت پاکستان نے صیبت، زوہ عرب، جہازوں کی آمد کے لئے مزید تین لاکھ روپے کا گنہوں پر پانچ پاکستان میں ایٹم، آیاو کے موبین پہاڑی علاقہ چترال اور بلوچستان کے چٹانی علاقہ میں رہنے کے کام میں موجود ہیں۔
— پاکستان میں ۶ کروڑ ۵۰ لاکھ روپے کے لئے سے نوادہ کی مختلف اشیاء تیار کرنے کیلئے کارخانے قائم کرنے کے لئے ایک کمیٹی مرتب کی گئی ہے۔
— بلوچستان میں تقریباً ساڑھے تیر کروڑ ٹن کوئلے کے ذخائر موجود ہیں۔
— حکومت پاکستان نے ذہنی ملاحوں میں تقریباً پانچ ہزار روپے ڈاکہ خالے قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔
— حکومت پاکستان نے تمام جموں و کشمیر مقامات سے ہٹا کر ملک کے مختلف عیاب خانوں میں منتقل کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔
— لاہور میں لاہور اور شہر جہازوں کی باقاعدہ

الفضل انٹرنیشنل ہلال بین الاقوامی

تمام جہان کے لئے ایک ہی خدا۔ ایک ہی نبی۔ اور ایک ہی مذہب ہے مغفرت
انگریزی میں کارڈ آفٹے پیر

الفضل میں اشتہار حنا کلید کا مسابی ہے

قیمت اخبار جلد سے جلد
بذریعہ منی آرڈر بھجوائیں
جن اجاب کی قیمت اخبار ستمبر ۱۹۵۱ء میں ختم ہے ان کی قیمت

اخبار الفضل مورخہ ۱۱ اگست ۱۹۵۱ء میں چھپ چکی ہے
بعض جناب کی طرف سے قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر آتی شروع ہو گئی ہے۔ بعض جناب ابھی بھی جاننے کی فکر اور کوشش میں ہیں جو اجاب سوسٹی پی کی انتظار میں ہوں۔ ان کی خدمت میں عرض ہے۔ کہ وہی پی کا انتظار نہ کریں قیمت بذریعہ منی آرڈر بھجوادیں۔ اگر وقت اندر اندر ان کی طرف سے قیمت نہ آئی۔ تو پھرچہ ان کی خدمت میں تاوصولی قیمت نہیں بھجوا سکیگا۔ وی پی کے ذریعہ قیمت دیر سے ملتی ہے بعض دفعہ دیر کا عرصہ سالوں تک بھی ہوتا ہے۔ ڈاکخانہ میں جا لیں پتا الیس وی پی کی رقم ۱۹۴۸ء سے چھنسی ہوئی ہے۔

درخواستیں

۱) عبدالوہاب صاحب لیٹنٹ ایف ایف اور ایف۔ آر جینٹل مینٹر ایٹ آباد کوڈ ۱۲۱ پست گرنے کی دہر سے کوئلے میں سمونٹ چوٹ آئی ہے
۲) عبدالمنان صاحب راحت رو لینڈ ٹری بعض مشکلات میں گرفتار ہیں۔
۳) عبدالرشید صاحب منگوار کے بھائی جمی ایم نذیر احمد صاحب منگوار کی ان کی ہیشیرہ سلیم النساء بیگم دعوہ بزد یکم ایک طویل مرض کی دہر سے ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔
۴) اختر محمد اکبر صاحب نمان بہت بیمار ہیں

تربیاتی ادارہ حل ضائع ہو جا رہا ہے فوٹو ہوا ہے

گیونسٹ کسی وقت نیا جارحانہ حملہ کر سکتے ہیں

سان فرانسسکو ۴ ستمبر - آج صدر ٹرومین نے اس امر کا اظہار کیا کہ گیونسٹ ممکن ہے کسی وقت بھی کوڈیا میں حملہ شروع کریں۔ علاوہ ازیں گیونسٹ اب اس پوزیشن میں ہے کہ وہ یورپ مشرق وسطیٰ اور جہاں کہیں بھی وہ چاہیں۔ نیا حملہ شروع کریں۔ کیونکہ انہوں نے حملہ کی پوری تیاریاں مکمل کر لی ہیں۔ صدر ٹرومین نے آج ایک تقریر فرانس کے نام براد کارٹ کی۔ جس میں اس امر کا اظہار کیا۔ آپ نے اپنی تقریر میں مغربی ممالک اور اتحادی حلیفوں کو انتباہ کیا۔ کہ انہیں ہر قسم کی صورت حالات کا مقابلہ کرنے کے لئے بالکل تیار رہنا چاہئے۔ کیونکہ ہوسکتا ہے کہ دشمن کسی وقت بھی جنگ شروع کر دے

کوریا میں شدید جنگ جاری ہے

ٹوکیو ۵ ستمبر - ایک اتحادی اعلامیہ منظر ہے۔ کہ کیسٹنگ کے جنوب اور جینگو کے شمال میں کیونسٹ ٹیوں اور ہیاؤوں کے ایک سلسلے پر قبضہ کرنے کے لئے لڑ رہے ہیں۔

علی الصبح ایک حملے میں کیونسٹوں نے قدرے پیش قدمی کی تھی۔ لیکن اتحادی رازا کا اور ہمارا طیاروں کی متعدد کوششوں سے انہیں پسپائی پر مجبور ہونا پڑا ہے۔

ماسکو ریڈیو نے شمالی کوریا کے ایک کیونسٹ کا سوال دیتے ہوئے کہا ہے کہ آج ہیونگ یا لنگ اور پانچ دوسرے شہروں پر ہوائی حملے کے دوران میں تیرہ اتحادی طیارے مار گرائے گئے۔

اعلان میں یہ بتایا گیا ہے کہ مشرقی محاذ پر شمالی کوریا کی فوجیں شدید لڑائی میں مصروف ہیں۔ اور اتحادی فوجوں کی صفوں کو تڑا کر گئے بڑھنے کی کوشش کر رہی ہے۔

ہندوستانی فوجوں کے اجتماع پر ڈاکٹر مصدق کا اظہار تشویش

کراچی ۳ ستمبر - ایران کے وزیر اعظم ڈاکٹر محمد مصدق نے پاکستانی سرحدات پر ہندوستانی فوجوں کے اجتماع پر گہرا اظہار تشویش کیا ہے۔ مگر عالم اسلامی کے سیکریٹری مسٹر لغام اللہ خاں نے ملاقات کے دوران میں ڈاکٹر مصدق سے کہا۔ کہ ایران کے پاکستان کے ساتھ گہرے دوستانہ تعلقات ہیں آپ نے کہا اسامی ممالک کے مفاد کا تقاضا ہے کہ آپس میں اتحادی معاہدوں کے علاوہ دفاعی معاہدے بھی کیے جائیں۔ ڈاکٹر مصدق نے امید ظاہر کی ہے کہ موجودہ

ڈوادر بھارتی جاسوسوں کی گرفتاریاں

لاہور ۴ ستمبر - معلوم ہوا ہے کہ پنجاب میں آئی فوجی سے دو اور مسلمانوں کو جاسوسوں کے الزام میں گرفتار کر لیا ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ ہندوستانی جاسوسوں نے صاحب لالہ کوپال داس ریٹائرڈ سپرنٹنڈنٹ پولیس کے بیان کے بعد جس میں انہوں نے ان دو مسلمانوں کا انڈیا دینا تھا۔ ان دو افراد کو گرفتار کر لیا۔ لالہ گوپال داس نے اس امر کا اعتراف کیا ہے۔ کہ دونوں مسلمان ان کی مدد کرتے تھے۔

ایک جاسوس کو لالہ پروہ میں اور دوسرے کو لاہور میں گرفتار کر لیا گیا۔ علاوہ ازیں جاسوسوں کے بڑے گروہ کے قلعہ بننے کے لئے سرگرمی کے ساتھ تحقیقات کی جارہی ہے

ہندوستان میں ہندو اور مسلمانوں کے درمیان کشیدگی

نئی دہلی ۳ ستمبر - بھارتی وزیر اعظم ہندو جواہر لال نہرو آج صریح طور پر کشیدگی کے بعد واپس دہلی پہنچ گئے۔ ان کے ہمراہ مسٹر راجگپال چندر وزیر داخلہ۔ مسٹر ویش مکھو وزیر خزانہ اور مسٹر دے کشی ہندو بھارتی سفیر نئی دہلی میں آئے

جاپان کو فوجی اڈہ نہیں بننے دیا جائیگا

لندن ۳ ستمبر - روسی اخبار پرادو نے لکھا ہے کہ روس چین اور دوسرے اس کے حامی ممالک اس امر کا عزم کر چکے ہیں کہ وہ امن کی پوری پوری حفاظت کریں گے اور جاپانی بیٹا روم کو پھر دوبارہ میدان ہرنے دیں گے۔ مشرق وسطیٰ میں اسرائیل کے قیام کے متعلق - - - اخبار مذکور نے لکھا۔ کہ طہران بالذات اور پولٹڈم میں جو معاہدے ہوئے۔ روس ان پر پوری طرح قائم ہے۔ اور اس کے لئے وہ اس بات پر آمادہ ہے کہ برصغیر اور جاپان کو غیر مسلح کیا جائے اور امن کو برقرار رکھا جائے

آگے چل کر اخبار مذکور نے لکھا ہے۔ کیونسٹ چین اور ایشیا کے دوسرے ممالک جھگو جاپان کی جنگی ہونے کیلئے کا نقصان اٹھان پڑا۔ وہ کہیں اس امر کی اجازت نہیں دیں گے۔ کہ جاپان کو ذمی اڈہ بنا لیا جائے۔

چاک وہند کشیدگی پر امن طریقے سے دور ہوجائے گی

ایرانی تیل کے متعلق پولینڈ کی پیشکش اور برطانیہ

لنڈن ۴ ستمبر - تہران کی اس اطلاع کو لنڈن میں دلچسپی سے سنا گیا ہے کہ پولینڈ نے اپنی تیل کی پیشکش سے تیل خریدنا چاہتا ہے۔ اس رپورٹ میں ایران سے پولینڈ تیل کے جانے کے ذریعے اور تعلقات کا ذکر نہیں۔ لیکن ڈاکٹر مصدق نے اس پر اعلان و اعلان کیے ہیں کہ ایران اپنا تیل روس بھیجنے کے لئے تیار نہیں معلوم ہوا ہے کہ ایرانی تیل کے دیگر کالوں۔ پاکستان سمیت دیگر نے بھی اپنی ضروریات کی وضاحت نہیں کی۔

اس ضمن میں لنڈن کے ممبرین کا بیان ہے کہ مذاکرات تیل کو دوبارہ جاری کر کے کے روس میں اپنی کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوئی۔

روس جاپانی معاہدہ امن سے علیحدہ رہیگا

سان فرانسسکو ۴ ستمبر - عرب حلقوں میں یہ یقین کیا جا رہا ہے کہ روس کو امید ہے کہ امریکہ اور برطانیہ روس کے دستخطوں کے بغیر جاپانی معاہدہ امن کو مکمل کریں گے جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ روس کی جاپان کے ساتھ حالت جنگ قائم ہو جائے گی۔ اور اسے جاپان پر قبضہ کرنے کا حق حاصل ہوگا۔ (دستار)

اقوام متحدہ کے ممبرین لیبیا کی مدد کریں گے

ٹریبونل ۴ ستمبر - اقوام متحدہ کے ذراعت اور خوراک کے ادارے اور ایک یورپین کونسل کے درمیان لیبیا کی اقتضا کی اور جنسی ترقی کے منصوبے تیار کرنے کے لئے ۱۸ ممبرین کی ایک جماعت بھیجنے کے معاہدہ پر دستخط ہوئے ہیں (دستار)

دریائے نیل کے سیلاب کی تقریب

نمبر ۴ ستمبر نیل میں طغیانی کی تقریب سنائی گئی۔ "اکا" نامی کشتی کو چھوٹوں اور چھوٹوں سے بھرا کر دریائے نیل کا چہرہ دکھایا گیا۔ سیلاب کے پل سے تیز کے پل تک کھینچ کر لے گیا جہاں ایک شرمی عدالت کے صدر نے طغیانی کی آمد کی تصدیق کے لئے ایک دستاویز تیار کی۔ اس تقریب میں شاہ کا ہاتھ منہ مہفاریت منانہ سے دور اٹھنے اور شریک ہونے سے تقریب کے آغاز اور اختتام پر ۲۱-۲۱ توپوں کی سلامی دی گئی (دستار)

عراق میں پناہ گزینوں کی پیداوار

بغداد ۴ ستمبر - مجلس معاملات کی وزارت شمالی عراق کی آمارتوں کے ذریعہ پناہ گزینوں کی پیدا کرنے کے امکانات پر غور کرنے کے منصوبے تیار کر رہی ہے۔ ممبرین کا خیال ہے کہ گھریلو اور صنعتی اخراجات سے لئے پناہ گزینوں کے گ